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A kártya.

Brassó, jan. 23.
Milyen óriási a külömbség jelsza

vak és tények között. Szemere Miklós, 
a magyar társadalmi élet egyik első
rangú vezére két év előtt kiadta a ha
tásos jelszót: Nem boldog a magyar ! 
A jelazó, mint valami bűvös ige futotta 
be az országot, viszbangot keltve száz
ezernyi lélekben. S ugyanaz a Szemere 
néhány hét előtt, egy éjszakán másfél 
milliót nyert kártyajátékban, óriási fel
tűnést keltve mindenfelé, még a király 
is megharagudott miatta. Nem azért, 
mert Szemére nyerte a pénzt és ennek 
folytán most valószínűleg boldog a ma
gyar, hanem azért, mert kártyán el
vesztették. Mint minden ilyesfajta szen- 
záczió, ez is felrázta egy-két napra a 
társadalmat, szerte az országban sokat 
írtak és beszéltek a kártyajáték káros 
és erkölcsi alapot nélkülöző voltáról, 
aztán napirendre tértek az eset fölött s 
ismét folyik a csöndes hazárd miu- 
denfeié.

Kiterjedésre nézve a kártyajáték 
legalább is olyan népszerűségnek ör
vend, mint a kenyér. A főrangú körök
től le egészen a koldusokig, a társada
lom minden rétegében számtalanok ál
doznak ennek a szenvedélynek, mely 
megszámlálhatatlan boldogságot és em
beréletet tett már tönkre.

Káros és haszon nélkül való a 
kártyajátéknak minden neme a játéko
sokra nézve, mert, ha az egyik napon 
sikerül is kifosztania embertársát, bizo
nyos, hogy a másik, vagy harmadik al
kalommal ő vérzik el. A legveszedelme
sebb természetesen a hazárdjáték, me
lyet a törvény is üldöz.

A törvény, mint játéküldöző! Itt 
meg kell állapodnunk, mert hiszen ez a : 
főoka annak, hogy a hazárdjáték oly ; 
akadálytalanul pusztít mindenfelé. Na- I 
gyou sok rosszul végrehajtott ‘ törvény j 
van Magyarországon, de a legmosto; i 
hább bánásmódban részesül ebbeu a ; 
tekintetben az a törvény, melyet a .ha
zárdjáték ellen hoztak. Alig van Ma
gyarországon klub, társaskör, kávéház,

vendéglő és korcsma, ahol hazárdjátékot 
ne űznének, s egyes helyiségek pláne, 
mintha csak kizárólag erre a czélra 
tartatnának feun. Minden rendőrkapi
tány és minden rendőr tudja, hogy hol 
és mikor kártyáznak hazárdul, (hiszen 
különösen kis városban az ilyesmit ti
tokban tartani lehetetlen) de tenni va
lamit a társadalom e súlyos betegsége 
ellen, — az már más. Az a felfogás, 
hogy a hazárdjátékot törvényes szigo
rúsággal ellenőrizni sem nem lehet, sem 
nem szükséges, oly mély gyökeret vert 
a magyar rendőrség felfogásában, hogy 
azt kiirtani, vagy megváltoztatni csak 
uj törvénynyel, betű szerint végrehaj
totta!, vagy nagyon szigorú rendszabá
lyokkal lehet. Elekre pedig abszolúte 
nincs kilátás nálunk.

A nyilvános helyiségek egyik fő
jövedelme a kártyapénz, természetes, 
tehát, hogy ott csak forszírozzák a kár
tyajátékot, különösen a hazardirozást, 
mert az jövedelmez legtöbbet a kávés
nak és vendéglősnek.

Társadalmilag lehetne csak segí
teni ezen a bajon, ha megindulna szé
les körben a mozgalom a hazárdjáték 
ellen. De ez is utópia. Ahol minden máso
dik ember hazardoz, mit lehet ott el
érni egy ilyen mozgalommal ?

Védtelenül és tanácstalanul állunk 
a kártyajárványnyal szemben, mely 
megszűnni csak akkor fog, ha egy jobb, 
egészségesebb társadalom-erkölcsi fel
fogás lép a mostaninak helyébe. 

Hitelszövetkezet és Kr. Ztg.
Brassó, jan. 23.

III
A szászok közönyének, melyet a hi

telszövetkezet iránt tanúsítanak, egy sok
kal fontosabb oka — mondja a Kr. Ztg.— 
az állami gyámkodás, a melyről a 
hitelszövetkezeti törvényben is a legmesz- 
szebb menő módon gondoskodva van és 
az a befolyás, a melyet ugyanez a 
törvény minden kisebb és nagyobb kér
désben a lehető legnagyobb mérték
ben biztosit az Országos Központi Hi- 
telszövetkezatnek, a melytől a vidéki szö
vetkezetek a pénzt kapják és a melynek 
?elügyelete és vezérlete alatt állanak és a 
nely befolyás nem utolsó sorban nyilvá-

. nul nyelvi tekintetben, miután 
| az egység kedvéért az üzlet vezetésben 

és könyvelésben az állam nyelve kíván
tatik. Ez a körülmény lesz — mondja a 
Kr. Ztg. — hosszuidőn keresztül a leg
nagyobb akadálya annak, hogy a szászok 

i ki vegyék a maguk részét a munkából a 
hitelszövetkezetek működésében ; mert mi
módon lelkesedjenek hazánk azon nagy- 

1 számú polgárai, a kik nem bírják 
. a magyar nyelvet a szövetkezeti 

eszméért, a mely magában véve szép és 
üdvös és a melyet a törvény hathatósan 
felkarol és megfelelő jó szerve
zet t e 1 lát el, ha a vezetésben, a mű
ködésben és az ellenőrzésben nem vehet
nek részt.

Hát a mi az állami gyámkodást 
illeti, ez abban áll, hogy az Országos 
Központi Hitelszövetkezet elnökét a király, 
két alelnökét a kereskedelemügyi, illetve 
földmivelésügyi miniszter, az igazgatóság 2, 
a felügyelő bizottság egy tagját a pénz
ügyminiszter nevezi ki; ugyancsak a pénz
ügyminiszter kormánybiztost is állít, a ki 
a gyűléseken részt vesz és a törvénybe 
vagy alapszabályokba ütköző határozatok 
ellen óvást emelhet; ámde ez nagyon 
természetes azon rendkívüli kedvezmé
nyeknél fogva, a melyekben a kormány az 
Országos Központi Hitelszövetkezetet része
síti s a melyek :

hogy a pénzügyminiszter egy millió 
korona összegig terjedhető üzletrészszel 
járulhat az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet 
alaptőkéjéhez ; három millió korona név
értékű italmérési kártalanítási kötvényt 
bocsáthat tulajdonába; százezer koronával 
járul az alapítási és első szervezési költ
ségekhez és ugyanennyivel az üzemi költ
ségek fedezésének költségeihez, ha arra a 
czélra a saját bevételek elégségesek 
nem lennének : továbbá, hogy az Orsz. 
Közp. Hitelszövetkezet felmentetik a nyil
vános számadásra kötelezett vállalatok 
adója, az ezután kivethető törvényható
sági és községi adók, az útadó, úgyszin
tén a kereskedelmi és iparkamarai illeték 
alól; személyes bélyeg és illetékmentessé
get élvez a váltókat és utalványokat ki
véve ; és levelezései, küldeményei, vala
mint postautalványai portómentesek.

Ennyi állami kedvezmény után — 
ismételjük — természetes, ha a kormány 
a rendelkezésre bocsátott összegek kellő 
felhasználásának biztosítása végett az el- 
kerülhetlenül szükséges ellenőrzést és 
felügyeletet a felsorolt módon gyakorolja.

Máskülönben azonban az Országos
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szágos Központi Hitel szövetkezet az ál
lami közigazgatástól teljesen független és 
igazgatóságába 12 tag közül 10 a tagok 
által szabadon választatik, aminek 
folytán az elnök és két alelnök és 12 
igazg. tag, tehát ösézesen 15 tag közül 
10 szabadon választott áll 5 kinevezettel 
szemben.

A vidéki szövetkezetek pedig a kor
mánytól teljesen függetlenek és az Orszá
gos Központi Hitelszövetkezettel való jog
viszonyukban is csak az ellenőrzésnek és 
felügyeletnek vannak alávetve, a melyet 
az Országos Központi Hitelszövetkezet oly 
módon gyakorol, hogy :

kiküldöttje bármikor részt vehet, de 
szavazati jog nélkül, a vidéki szövetkezet 
ülésein; megvizsgálhatja könyveit, iratait, 
pénztárát, számadásait, mérlegét és a ta
pasztaltakra észrevételeket tehet, a me
lyeket az igazgatóság tekintetbe venni, 
illetve közgyűlés elé terjeszteni tartozik 

, és törvénytelenség esetén az igazgatóság 
tagjait állásuktól fel is függesztheti;

továbbá úgy az igazgatóságba, mint 
a felügyelő bizottságba egy-egy tagot ne
vezhet ki.

Hát ez is természetes, ha tekintetbe 
vesszük, hogy a vidéki szövetkezetek tu
lajdonképen az Országos Központi Hitel
szövetkezet pénzével manipulálnak és szük
séges is, nem csak az Országos Központi 
Hitelszövetkezet által nyújtott kölcsönök 
biztosítása végett, hanem azért is, mivel 
a szövetkezetnek a sokkal ‘nagyobb üzleti 
tapasztalattal biró központ útbaigazítása, 
tanácsadása és vezetése bizonyára csak 
javukra szolgál; a kellő ellenőrzés pedig 
meg fogja őket óvni a könnyelmű, vagy 
vétkes eljárástól, mely annál veszélyesebb, 
minél gyengébbek azok az osztályok, a 
melyeket a szövetkezetek támogatni hi- 
vatvák.

A pénz olyan eszköz, a melylyel ne
héz bánni és sokszor kés a gyermek ke
zében. Ha valahol, a pénzkezelésnél üd
vös a legszigorúbb ellenőrzés; 
mert sokszor történhetik baj még akkor 
is, ha minden rosszakarat teljesen tá
vol van.

Hogy a központ visszaéljen jogaival 
az nem képzelhető; egyrészt azért, mert a 
czél közös és igy az érdekek is közösek, 
másrészt a vidéki hitelszövetkezet köz
gyűlése mindig bir annyi erővel, hogy 
visszautasíthassa a jogtalan vagy méltány
talan kívánalmakat, ha másként nem — 
a feloszlás kimondása által. Nem oly 
időket élünk ma már, hogy csak úgy mir 
nichts dir nichts lábbal lehetne tapodni 
bármely hatalomnak mások jogait.

Aronsohn Lobi.
(Szül. 1822. meghalt 1902.)

Brassó, jan. 23.
VI.

Haynau 1849. julius 19-én kelt ren
deletével a zsidókat a szabadságharez 
alatt tanúsított magukviseleteért vagyis 
azért, hogy részt vettek aszabadságharcz- 
ban és a szabadságért harezolók ügyét 
hathatósan előmozdították, büntetésképen 
és a mások okulása czéljából külön nagy 
kontribuczióval sújtotta, megparancsolván 
a hitközségek egyrészének, hogy óriási 
nagy mennyiségű teljes katonai felszere
lést szállítsanak hat hónap alatt három 
részletben a várba, összesen 2 millió 300 
ezer forint értékben.

A zsidók e parancsnak a kiszabott 
határidő alatt nem tudtak eleget tenni. A 
pesti zsidók 167285 fit. 30 krt. az ó-budai
ak 6974 frt. 17 kr.; az aradiak 9770 frt. 
42 kr. és a szegediek 48697 frt. 55 kr. 
összesen 232727 frt. 44 krt. szállítottak 
be a kitűzött határidőre.

Haynau erre 20 előkelő zsidó családfőt 
lánczra veretett és elrendelte, hogy azok 
mindaddig fogva tartassanak, mig az egész 
összeg be nem lesz fizetve.

A zsidók a királyhoz fordultak ke
gyelemért és 1850 szeptember 20-án br. 
Gehringer helytartótól azt az értesítést 
nyerték, hogy O Felsége elengedi a bün
tetést, de olyképen, hogy a már befizetett 
232727 frt. 44 kr. az 1852 évi október 
hó végéig 1 millió 200 ezer forintra, de 
legkevesebb egy millió forintra kiegészí
tendő ; az igy összegyűlt egész összeget, 
a mely azonban kir. kamarai kezelésben 
maradjon, O Felsége mint zsidó is
kolai alapot a zsidóknak aján
dékozza.

A hátrálékos összeget ennélfogva ki
vetették 47 megye 12 és város zsidó lako
saira. A többi zsidók, a kik a szabadság- 
harcz alatt az osztrákokkal tartottak, igy 
a pozsonyi orth. hitközség is, loyális ma- 
gukviseletének jutalmaképen, a fizetés alól 
felmentettek.

Gehringer báró helytartót különö
sen a Lipcsében Kuranda szerkesztésében 
megjelent s igen elterjedt „Grenzbote" 
czimü lap azzal a gyanúsítással illette, 
hogy a zsidók iránti elfogultságból ő 
vitte keresztül a királynál, hogy az ne 
engedje el teljesen a zsidóknak a 
Haynau által rájuk szabott büntetést, ha
nem a fentebb említett módon változtassa 
át. Gehringer bárónak igazságot kell szol
gáltatnunk. A dolog ugyanis úgy áll, 
hogy báró Gehringer, a ki erdélyi eml^er 
volt s azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy 
miképen lehetne a magyarországi neve
lés és oktatásügyet emelni, a Csengery 
által „Magyarország Pestallozzi“-jának ne
vezett Fischer L. József zsidó tanítót is 
felszólította az iskolák állásáról írásbeli 
jelentésre és ez a zsidó iskolák szomorú 
állapotát ecsetelve azt a javaslatot terjesz
tette Gehringer báró elé, hogy alkottas
sák a fenntnevezett módon, a má^ feleke
zetek iskolaalapjának mintájára, a zsidók 
számára is iskolaalap.

Miután az erdélyrészi zsidók nem já
rultak hozzá ezen alaptőke gyarapításához, 
a komáromi zsidó hitközség követe azt 
indítványozta a zsidó kongresszuson, 
hogy az erdélyrészi zsidók, ha részesedni 
óhajtanak ezen alap jövedelméből, fizes
sék be utólag a rajok eső i észt. Erre 
Aronsohn Lobi felszólalt és azt mondotta, 
hogy nem a pénz eredetéről van szó, ha
nem arról, hogy ezen iskolaalapot a ki
rály a magyarországi zsidóknak 
ajándékozta; az unió óta pedig az erdély
részi zsidók is Magyarországhoz tartoz
nak: kérdeztessék meg tehát O Felsége,hogy 
a volt Erdély zsidóságát kizárni óhajtja-e 
kegyéből.

Ez meg is történt és 1869. február 
7-dikén értesítette a kormány a kong
resszust, hogy a király Aronsohn Löbl 
beszéde értelmében döntött.

Az erdélyrészi zsidóság igy jutott 
az iskolaalapban való részesedéshez az 
unió által.

HÍREK.
Brassó, jan. 28.

— Szabadelőadás. A jövő vasárnapi 
folyó hó 26-diki szabadelőadás műsorát 
dr. H a n t z Mihály vármegyei főorvos 
előadásán kívül a városi zenekar tagjai 
által előadott kétrendbeli vonós-négyes, 
továbbá szavalat fogja képezni.

— Álarczos estély. A brassói római 
katholikus árvaház- alapító nőegylet feb
ruár hó 4-én tartandó álarczos estélyére 
most küldik szét a meghívókat. A ren
dezőség kéri a hölgyeket, hogy csakis domi
nóban vagy jelmezben jelenjenek meg. Az 
urak tetszés szerint álarczban, vagy álarez 
nélkül. Buffetről a nőegylet gondoskodik. 
Az estély kezdete 8 ésfél órakor. Alarczo- 
sok felvonulása 9 órakor.

— Megjutalmazott munkások. A 
földmivelésügyi miniszter S t e m p 1 e r 
Márton brassó-botfalusi gazdasági cseléd
nek és B r a t u Korting brassói gazda
sági munkásnak 50—50 korona jutalmat 
adott azért, hogy hosszú időn át példás 
hűséget és kitartó szorgalmat tanúsítottak 
munkálkodásuk közepette. A jutalomösz- 
szeg és két elismerő oklevél a nevezett 
munkásoknak tegnap a vármegyeház ülés
termében ünnepélyes módon adatott át 
dr. J e k e 1 Frigyes alispán által, szép 
beszéd kiséretében. Az ünnepélyen szá
mos gazda és munkás, a hétfalusi járás
ból számszerint 45 gazda és gazdasági 
munkís volt jelen.

— Piros-bál. A román nőegylet a 
tegnap tartotta meg a Vigadó pazar, pi
ros díszítésű termében Piros-bálját. 729 
órakor kezdtek gyűlni a bájos fekete 
álarczos, piros domincs maszkok, kiket a 
polgári és katonai bálihadak valósággal 
megostromoltak. Sejtelmes, piros fény de
rengett a tánczteremben, melyben az álar- 
czosok sűrű sorai hullámzottak. Szünóra 
előtt a katonai zeneker hangversenyezett 
s egy négyest tánczoltak. özünórakor le
hullottak az álarczok, s kezdetét vette a 
táncz, mely a szép közönséget sokáig 
együtt tartotta. A bálon nagy számban 
vettek részt a magyarok is.

— A községi választások. A hét
falusi járásban f. hó 21-én kezdődtek meg 
a községi választások. Zajzon és Pür- 
k er e c z községekben voltak legelőbb meg 
a választások. Za j z o n b a n megválasz
tattak egyhangúlag a következők: Rab 
Sándor biró; Szász István albiró; 
B u n a István pénztárnok; Pál An
dor Márton közgyám; esküdtek: Taizs 
János, 11 y é s István, Jakab Már
ton, Tóth Márton. — Pürkerecz 
községben az eredmény a következő: 
Gye r k ó István biró; K o r o d i István 
albiró; Buna Mihály pénztárnok; Fe
jér Pál közgyám; esküdtek: Fejér Ist
ván, Fejér Samu, Bar ti János, Dim» 
János. — Tatrang községében ma köz
felkiáltás utján megválasztattak a követ
kezők : Dinka Mihály biró; Sára An
drás albiró ; Fejér Sándor pénztárnok; 
Tóth István közgyám; esküdtek: Bá
lint Sz. István, Sára Mihály, Fór is 
Mihály és P e 1 e s Demeter. — Hosszufalu- 
ban 24 én, Csernátfaluban és Bácsfalubaa 
27-én, Türkösön 28 án lesz a választás.

— üj közjegyző Fogarason. Azigaz- 
ságügyminiszter dr. Bausznern Guidó 
közjegyző helyettest Fogarasra közjegy
zővé nevezte ki.
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— Anyakönyvi kinevezés. A belügy
minisztérium ideiglenes vezetésével meg
bízott miniszterelnök Fogaras vármegyé
ben az alsó-árpási anyakönyvi kerületbe 
Mag dó János írnokot anyakönyvveze
tővé nevezte ki.

— Tánczestéiy Nagy-Ajtán. A nagy 
ajtai olvasó-egylet az ottani községi ven
déglő nagytermében február hó 1-én jó- 
tékonyczélu zártkörű tánczestélyt rendez. 
Kezdete este 8 órakor.

— „Jertek be, mert az öreg megbútt.“ 
Vasárnap id. T ó th István kézdivásár- 
helyi szeszgyáros istállójában, a béresek 
és kocsisok pálinka mellett mulattak, mi
alatt egymás viselt dolgaival is előhoza
kodtak. B a 1á sk a Miklós gelenczei 
öreg béres, D o n á t Ferenez peselneki 
ifjabb béressel, valami fölött összeszólal
kozott. Nemsokáia eltávoztak a vendégek 
s csak kettőn maradtak az istállóban. A 
szóharczot újra kezdették, majd bírókra 
keltek és a mulatság vége az lett, hogy 
D o n á t Ferenez B a 1 á s k a Miklóst egy 
cseberruddal, mások szerint egy vasvillá
val, úgy ütötte fejbe, hogy ez azonnal 
összerogyott s a vér orrán száján meg- 
eredvén, mintegy öt perez alatt meghalt. 
A halottat azonnal elszállították a Ru- 
dolf-kórházba, a gyilkost pedig a rendőr
ség elfogta és bezárta. Donát Ferenczet 
különben több bűn is terheli, mert a múlt 
év őszén is, kukoriczafosztáskor egy le
gényt megkéselt. Katona-korában is leg
többet börtönben ült, sőt állítólag több 
évig kellett büntetésből szolgálnia. Hogy 
tette nem valami nagyon hatotta meg, 
mutatja az a ezinikus kijelentése is, hogy 
az öreg sorsát úgy adta a többi bérestár
sainak tudtára: „Jertek be, mert az*öreg 
megbútt.“

— Nagy tűzvész Hézdi-Vásárhelyen. 
Múlt hétfőre, január 20 dikára virradólag 
két hatalmas tűz ejtette kétségbe Kézdi- 
Vásárhely város lakosságát. Éjfél után 
kigyuladt ifj. Nagy Ferenez gőzmalma 
az oroszfalvi réten s a tűz olyan roha
mosan fejlődött, hogy pár óra alatt a va
gyont érő malom teljesen leégett. A ma
lom biztosítva volt s még nem lehet biz
tosan tudni gyújtogatásból, vagy gondat
lanságból keletkezett-e a tűz. Inkább ez 
utóbbit hiszik, mert állítólag a gazda 
SoósmezŐn van elfoglalva, a munkások 
nagyobb része pedig bálba ment. — A 
másik tűz reggel fél hatkor ütött ki, meg- 
gyuiván S z ő c s Bálint mészárosnak az 
istállója, a honnan a kocsis alig egy órá
val előbb indult el az erdőbe fáért. Az is
tállóval együtt leégett, egy fásszin, 8 öl 
vágott fával, egy disznó-ól, egy kocsiszín 
és a lakó ház födele is. A tűz óriási lán
gokban csapott az ég felé s a mentés 
szinte lehetetlen volt, mert a tűz a város 
egyik legszűkebb és legzsúfoltabb utczájá- 
ban történt. Az állatokat ha perzselödve is, 
alig egy-két darab kivételével megmen
tették. A kár mindezek daczára igen nagy. 
A veszedelmet valószínűleg vigyázatlan
ság okozta. Nagy szerencse, hogy szél 
nem volt, mert ha ez is lett volna, úgy 
beláthatatlan veszedelem és nyomorúság 
következett volna be.

— Testvérgyilkosság. Csikszenimi- 
hályi Simon István, a mint este hazament 
s az ajtót zárva találta, fenyegető sza
vak kiséretében elkezdette azt ostromolni. 
A benn levő Simon József kiment és a 
testvérét elutasította. Erre Simon István
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előrántotta zsebkését s testvérének fejébe 
és hátába döfte, végül pedig még atyját 
is megsebesítette. Simon József látva test
vérének vad garázdálkodását, mely mind
inkább veszélyesebb kezdett lenni, zsebé
ből előrántotta forgópisztolyát s önvéde
lemből István testvérére lőtt, ki másnap 
meg is halt a kapott lövés következtében.

— Műkedvelők előadása Gyimesen. 
A gyimesi vasutasok f. hó 18-án műked
velői előadást rendeztek az ott időző 
Bessenyei L színigazgató rendezése 
mellett. Előadták Géezi István „Gyimesi 
vadvirág“ czimű darabját. A terem zsúfo
lásig meglelt közönséggel s a vonalról is 
sokan jelentek meg az előadáson, melyet 
19-én megismételtek. Mindkét előadás oly 
szép sikerrel folyt le, aminő műkedvelők
től alig remélhető. A főbb szerepeket Pap 
András, Sárosi Ilonka, Kiss Lajos, Danes 
Anna, Beosenyeiné Irma, Magyari István, 
Csedő Áron, Szivésné Dancs Ilona, Ba- 
ranyay László és Bessenyey Lajos ját
szották.

— A balázsfalvi koponya. Lapunk 
tegnapi számában irtuk, hogy Balázsfal- 
váról két főgimnáziumi tanár: Chetianu 
Ambrus és Boriin Ottokár kedden érke
zett meg Budapestre az állítólagos Petőfi 
koponyával. Még aznap délelőtt, átvitték 
a koponyát az egyetem antropológiai in
tézetébe, a hol az intézet tudós igazgatója 
azonnal hozzáfogott a koponya megvizs
gálásához. A Petőfi társaság fölkérte See- 
mayer Víllibáld dr kiváló antropológust, 
hogy ő is vizsgálja meg a koponyát és 
már előzetesen rendelkezésére bocsátották 
annak rajzát.

— Véres tagosítás. Az alsó-idecsi 
vérengzés tárgyában K ö 11 ő Ignácz vizs
gálóbíró szigorú vizsgálatot, folytat. E 
vizsgálat rendjén kiderült, hogy a község 
elöljárósága, mint bujtogató szerepelt, ők 
nem akartak - - mint, a falu hivatalosai 
nyíltan fellépni a tagosítás ellen s ezért 
a népet felbujtogatták. A vizsgálat rend
jén kiderült, hogy a biró az elöljáróság
gal együtt, hajtogatott. Ennek következ
tében Köllő az összes elöljárósá
got letartóztatta. Az alsó-idecsi 
nehéz sebesültek közül tegnap ismét egy 
ember meghalt.

—- Magyarfaló pap. Ardelean György 
számos-dobi görög katholikus pap augusz
tusban a magyarul éneklő hívekre rá- 
rivalt s ezeket mondta: — Magyar szó
val ne piszkolják be az Isten házát ! A 
hívek Ardeleant feljelentették s a szatmári 
járásbíróság decz. 22-re idézte meg a 
gyalázkodó papot, a ki a tárgyalásra nem 
jelent meg. A bíróság erre megkereste az 
alispánt, hogy közigazgatási utón tuda
kolja meg, merre bujkál a magyarfaló pópa 
és kézbesíthesse neki a január 28-ikára 
szóló újabb idézést. Mivel pedig a bíróság 
azt a gyanút látja fennforogni, hogy Ar
delean a kézbesítőt megvesztegette, a kéz
besítő ellen fegyelmi vizsgálatot rendolt el.

— A betegsegitő pénztárak kongresz- 
szusa. A betegsegitő pénztárak e hónap 
26-án, vasárnap tartják meg országos 
kongresszusukat Budapesten. Ez a ta
nácskozás rendkívül népesnek ígérkezik, 
amennyiben már eddigelé is 84 vidéki 
betegsegítő pénztár jelentett be képvise
lőt. Az anyaghalmazból következtetve a 
tanácskozás több napig fog'eltartani.

- A községi illetékesség elnyerése. 
A közigazgátási bíróság egy konkrét eset-
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ből kifolyólag érdekes elvi döntést hozott 
a községi illetékesség megszerzésére vo
natkozólag. E szerint nem szükséges an
nak beigazolása, hogy az érdekelt négy 
évi ott lakáson kivül 4 éven át a községi 
terhekhez is állandóan hozzájárult, hanem 
elég a községi adónak egy Ízben való 
kirovása s e terhekhez való egyszeri 
tényleges hozzájárulás.

— Az aranyárkelet pótlék. A hiva
talos lap közli a pénzügyminisztérium 
rendeletét, melylyel a vámilletékeknek 
ezüstben történő fizetésénél, vagy biztosí
tásánál a törvény értelmében szedendő 
aranyárkelet-pótlékot az J902. év február 
havára tizenkilenez és fél százalékban 
állapítja meg.

— A Péter-flllérek. Rómából távira- 
tozzák, hogy 1870 óta a Vatikánnak soha
sem volt oly kevés jövedelme Péter-fil- 
lérekből, mint a múlt esztendőben. Mind- 
öfsze csak 2,300.000 lira gyűlt össze; 
régente a francziák voltak a legbuzgóbb 
adakozók, most meg az olaszok. A né
metek 218.000 lirát küldtek a pápának 
s nem sokkal kevesebbet a magyar fő
papok.

— A román idegentörvény. Az 
Agence Roumaine tévesnek jelenti ki azt 
a hírlapi jelentést, mintha a kamara elé 
a Romániában élő idegenek ellen irányuló 
törvényjavaslatot terjesztettek volna. Va
lószínűleg Aurelian belügyminiszter tör
vényjavaslatáról van szó, mely a rendőri 
eljárásnak a falusi községekben való sza
bályozására vonatkozik, de semmiképen 
sem gyakorol befolyást az idegenek hely
zetére. Ez a törvényjavaslat különben 
még a bizottsági tárgyalások stádiumá
ban van.

— A „Zenélő Magyar ország“ zon 
gora és hegedű zenemüfolyóirat most 
megjelent 2-dik füzete a következő szép 
zenemüujdonságokat közli: I. Balassa L. 
Kálmán „Szögény embernek" (Uj Göre 
nótát). II. Siposs Antal „Hongroise“ Ma
gyar ábrándot. III. Grosz Alfréd „A vi
rágárusleány“ — La marchande de fleurs. 
Dalkeringőt. Ily gazdag tartalommal je
lenik meg a „Zenélő Magyarország“ min
den egyes füzete. Évenként 24 füzet, min
den füzet 10—10 oldal hangjegy tartalom
mal, a legjobban megválasztott kiváló si
kerű újdonságokból összeállítva. Előfize
tési ára egész évre 242 oldal tartalomra 
12 korona, félévre 120 oldal tartalomra 6 
korona. Előfizethetni a január 1-én meg
indult IX. évfolyamra a „Zenélő Magyar
ország“ (Klökner Ede) zenemükiadóhiva- 
talában Budapesten VIII. Józsefkörut 24 
sz. honnan megismerésre mutatványfüze
tet 60 fillér beküldése ellenében bérmentve 
küldenek.

— Egy használt, de igen jó állapot
ban levő Pallas Lexicon jutányosán el
adó lapunk kiadóhivatalában.

Nyilt-tér.*)
Alulírott kinyilatkoztatom, hogy kis 

korú fiam zajzoni Jakab Ferencz István
ért, ki jelenleg Tatrangon Rét-utczábaa 
lakik, semmiféle adósságot ki ne a 
fizetek.

Jakab Ferencz János 
Erdélyi-u. 29.

*) Ezen rovat alatt közlettekért nem vállal
felelősséget a szerkesztőség.
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A világforgalomban lévő szénsavas ásványvizek között a 
oooo „G i e s s h ü b 1 i víznek egyetlen haeonlómá»»“ o o o o

BODOKI

„M a t i 1 d-F o r r á s" 
rendkívül szénsavdus és lelkiismeretés^ontossággal kezelt, páratlanul tiszta 

égvényes-savanyuviz.

ELSŐRANGÚ BORVIZ 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb nem is képzelhető. 

A jó es tiszta tornak megb'csülhetifii felismerWojel
Emésztési és vizelési nehézségekben, gyomor-, vese-, hólyag- és aranyeres 

bántalmakban, valamint a légzősz-ervek hurutos bantaJmaiban szenvedők, or
szágszerte áldják e kitűnő természeti kincs rendes használatát.

Mindig friss töltésben kapható:
BRASSÓBAN, C z é r n a-u t c z a 6 szám a. (a „Schwarzburg vendéglő“ 

átellenében) lévő raktáromban, a fiiszerkereskedésekben és a ven
déglőkben. GYÖRGY JuZSEF forrásvállalata

Sepsi-Bodok. — (Háromszékmegye.)

j^Uást
keres egy nő üzletbe, mint 
árusitónő vagy esetleg pénz

tárosnő.
Czim a kiadóhivatalban.

78

és minden más mejtíttKsek illatnak az eddig míg fslül

Forkert Rezsőnél |
Naponta frissen csapolt

lesz kimérve.
Zóna reggeli, tiszta zamatos erdélyi borok.

Pontos kiszolgálás. Szolid árak.
A nagyérdemű közönsg szives pártfogását kérve

maradok teljes tisztelettel
FORKERT REZSŐ

Tehénpiacz 2. Kapu-u. 2.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 
fudomására hozni, hogy helyben

Kapu-utcza 36. sz. alatt 
egy a mai kor igényeinek megfelelő 

esztergályos m ü h elyt 
nyitottam, a hol minden e szakmába vágó munkát el
vállalok és azt legpontosabban és legolcsóbb árban 
számítom. A nagyérdemű közönség becses pártfogá-
sát kérve maradok

836—24

tisztelettel 
típendriczki íKihálp, 

ejztergilyos-mester.

K

t Paprika-dpodeldöc t
(tinim. oapais oongelat)

haMoáfata Utal. KetMc IrtrgMy védjeggyel ellátva minden gyógy- 

sa»rtárb*a kapható. — Főraktár Mhyyaforseág résadre: Törők József
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Goidschmidt L.-féle 

gf Fogtechnikai műterem 
Weisz M.-utcza 6. sz.a.

1. emeleten 
Bittermann A. aranyműves urnák üzlet felett, 

■i Legjobb minőségű milfogak ■■■

arany, aluminium vagy kautsukplatinból, 
arany koronák, csapfogak stb.

-= Fogak szájpadfás-lemez nélkül=-
Ferdén nőt fogaknak kiegyenesitése.

Egyes fogak ára 3 koronától, -^j® 

05^*’ Egész fogsorok ára 60 koronától. *^gj® 

Kívánatra minden munkáért 8 évi jótállást 
zilálok. Írásbeli nyilatkozat mellett.

A házszám
ra tessék figyelni.

Laptulajdonos Trattnor II Nyomatta a Brassói Lapok’ nyomdája.


